

## 人为财死 鸟为食亡

从前，海边有个穷苦人名叫庞福。他心地善良，朴实厚道。因没田耕种，只好打柴换米度日。生活本来够难的了，可他还常常为孤苦无靠的老人送柴送米。

一天，庞福挑柴到圩上卖，半路上，一位老公公要买他的柴，并要把柴挑到家去。庞福二话没说，挑起柴跟在老人身后走，也不知走了多远，老公公只是说：“不远了，快到家了。”庞福也不答话，只顾埋头走路。实在走累了，刚想歇下担子，老人忽然“啊呀”一声，说是已经走过头：“唉！都怪我老糊涂了。”看着老公公难过的样子，庞福反而安慰说：“不要紧，我们掉转头再走吧！”他一直把柴挑到老人的家中，放下担子就要走。老公公要给他柴钱，他说，“不用了，你老人家比我更难呀。”说着，扭头便走远了。

当天夜里，他做了个梦，梦见一位须发全白的老者对他说：“庞福呀，你心地这么好，却常常饿肚子。现在告诉你一个过好日子的办法：明天东方发白时，你到圩上菜市去等着。有个人挑来阿罗汉（田螺的俗称）总共五百零一只。你全都买下来，回去用三个盆子装好，放在祖公神位前，点上香火，一个晚上就会出现一盘金子，你就可以发财享福了。”

第二天，天还没亮，庞福便出门趁圩。他来到菜市，正好东方发白，赶集的人还稀少，他东瞧瞧，西望望，看是不是真有那样一个卖阿罗汉的人。可是左等右等，等了一个时辰，赶集的人们陆续多起来了，做什么生意的都有，就是没有卖阿罗汉的。他觉得昨夜之梦太荒唐，心里想道：不是经过自己劳动，那有现成的福禄可享？与其呆在这里枉费工夫，还不如趁早上山砍柴。这样想着，转身便走；可巧，迎面走来一个叫卖阿罗汉的人。庞福心中暗喜，连忙上前叫住。他数一数那担阿罗汉，不多不少恰好五百零一只。他全买了回去，按照梦中老人的话去做：洗净三个盆子，把阿罗汉放在盆里用水养着，供在祖公神位前。第二天一早，他走到厅上一看，嚯哟！光灿灿，亮晶晶，一盆金子把他的两眼耀花了。以

后，隔一夜又有一盆金子出现，天天如此。打这以后庞福便成了大富翁。他造了楼房，有了使唤的家人。但他还是每天上山砍柴挑去卖，或送给孤独的老人。后来，他索性叫家人写张告示贴出去：“不论远亲近邻，如果谁家耕种无资本，生活有困难，都可以来借钱，一律不计利息。若是耕种欠收者，连本也免还。”告示一贴出，一时哄动四方，百姓们纷纷来向他借钱。他是老小无欺，有求必借，大家都对他感恩戴德。

当时有个秀才上京考试路过此地，正好缺少路费，听说庞福慷慨借钱一事，便请人带路上门求借。庞福当即慨然资助，叫家人拿出一盘金子借给秀才，并借一匹白马让他坐骑。秀才千恩万谢地辞别上路。

那匹白马驮着秀才走了一程路，便停下不肯走动了。秀才问：“畜牲，为何不前？”白马竟然开口说：“你有所不知，前辈子我也是人，只因我祖父借你祖父一对草鞋，后来忘了报答，我这辈子就变马送你一程，现在已经报答够了。你自己赶路吧。”

秀才暗想，借了对草鞋，尚且要变马报答，我今天借那么多金子，以后该怎么样报答呢？他不敢往下多想了，急忙连马带金送还给庞福，并说明情由。

庞福对这事无限感慨，思量道：如此说来，那就不得了了，现在这么多人借了我的钱，以后，岂不是要大家都变牛变马来报答么？越想越觉得于心不安。于是便叫来两个家人，吩咐他俩备好一艘大船，把家中的金子财物统统搬到船里，撑到海中沉没掉，然后靠双手劳动过日子。

却说两个家人，一个叫有心，一个叫用计。他俩听了主人的话大吃一惊，以为主人疯了，却又暗中高兴。两人悄悄商量，把金子转移到后背山藏好，然后将沙石搬到船上装满，撑到海中放沉，让主人亲眼看见就是。他俩就按照这个计议去做了。

两人悄悄地把所有的金子搬到后山去藏好以后，有心对用计说：“伙计，我

们眼看着就要发财了，等到把金子对份分开，你我就可以大享富贵罗！用计说：

“那还用说！现在得先饮两杯高兴高兴啦。伙计，你去打酒吧。”有心便拿了葫芦去买酒。他暗想，我何不趁这饮酒的机会弄死他，免得平分金子。于是，他把毒药放进酒中，兴兴冲冲朝后山走。

用计叫有心去买酒，他早已等候在山上，也想着坏主意：弄死伙计，自己独占金子。他在悬崖路边准备一大堆石头，看见有心走过来，便推下石头把他砸死了。用计害死了伙计，发现他身边葫芦里的酒还在，便拾起来仰脖喝个痛快。接着，他也死了。

时值青黄不接的季节，飞鸟无处觅食。一群饿鸟飞落崖下，在那两个毒心人的尸体上饱餐一顿。谁知饱享一餐美味以后，这群飞鸟也中毒死亡了。

人，因为贪财而死；鸟，因为贪食而亡。于是，“人为财死，鸟为食亡”的故事便从那时流传开了。

**口述者：**秦蔚成，男，五十二岁，初中文化，汉族，合浦县常乐镇居委会干部。

**搜集整理者：**伍道扬，男，二十七岁，大专毕业，汉族，合浦县文联干部。

钟世炳，男，四十二岁，中专文化，汉族，合浦县榄子根盐场干部。

**流传地区：**合浦县。